

新鄉日報

XINXIANG RIBAO

2026年1月19日 星期一
乙巳年十二月初一

中共新乡市委主管主办 新乡日报社出版 网址:<http://www.xrb.com.cn> 今日4版
国内统一连续出版物号: CN 41-0006 今日天气 中雪 -11℃~-1℃ 总第13801期

新乡的街



重大气象灾害应急响应升级调整为三级

新华社北京1月18日电 (记者 刘诗平)寒潮影响我国大部地区,中国气象局1月18日18时升级调整重大气象灾害(寒潮)四级应急响应为(寒潮、冰冻、暴雪)三级。中央气象台18日18时继续发布寒潮黄色预警,同时发布冰冻黄色预警和暴雪蓝色预警。

受寒潮影响,18日夜间至21日,我国中东部地区将出现降温大风,日

平均或最低气温普遍下降6℃至12℃,黄淮南部、江淮西部、江南南部及贵州中东部、广西北部等地部分地区下降12℃至14℃,局地降温可达16℃以上。1月21日早晨,最低温度0℃线将南压至贵州南部—湖南南部—江西中部—浙江南部一带。

暴雪方面,中央气象台预计,18日20时至19日20时,陕西南部、河南中

南部、安徽北部、湖北西北部等地部分地区有大雪,其中,陕西南部、河南南部和西部、安徽西北部、湖北西北部等地部分地区有暴雪。

冰冻方面,中央气象台预计,18日20时至19日20时,河南东南部、安徽西部、湖北北部和西部、陕西东南部、重庆北部等地的部分地区有冻雨或冰粒。

我市跨境电商建设经验做法获全省推广

本报讯 (新乡日报全媒体记者 程金元)近日,记者从市商务局获悉,自去年4月获批建设国家跨境电商电子商务综合试验区以来,我市立足产业、交通、科教等优势,依托郑洛新国家自主创新示范区、河南自贸区联动创新区等叠加优势,围绕“服务高效、特色鲜明”目标,高标准推进跨境电商综试区建设,为外贸稳量提质注入新动能。相关经验做法被省委深改办《改革简报》选登,并在全省印发推广。

以“平台建设”为核心,我市积极构建“线上+线下”协同发展体系,为企业提供全链条服务支撑。线上,依托河南国际贸易“单一窗口”,打造跨境电商线上综合服务平台,实现跨部门信息互换与监管互认,提供通关、物流、支付等一站式数字化服务。

线下,市跨境贸易服务中心已正式运行,集成9个部门19项事项,设立22个服务窗口,实现政务服务“一站通办”。在产业载体方面,全市规划13个跨境电商园区及8个物流项目,经开区重点建设阿里巴巴全球速卖通跨境电商产业园,高新区发挥“四区融合”优势打造产业生态园,长垣市“一区两园”模式的智能制造跨境电商产业园也已吸引多家企业入驻。

以“赋能产业”为核心,我市通过

实施四大行动,推动跨境电商高质量发展。在市场主体引育方面,依托产业与区位优势,建设跨境电商园区与孵化基地,完善物流枢纽体系,积极引进外贸综合服务企业及国际物流企业。为助推产业出海,我市聚焦精细化工、起重装备、纺织服装等特色产业带,创新开通跨境电商绿色通道,探索“跨境电商+中欧班列”“跨境电商+保税物流”等业务新模式,并建立海外知识产权纠纷应对平台。人才培育上,推动校企共建实践基地,通过政企合作设立跨境电商产业孵化暨人才培养基地。此外,鼓励企业优化海外仓布局,落实出口海外仓货物“离境即退税、销售再核算”政策,有效降低企业成本。

以“开放合作”为抓手,我市持续完善跨境电商产业生态,取得一系列显著成效。2025年,我市成功举办“跨境电商赋能新乡造”跨境电商大会,吸引亚马逊、速卖通等国际平台参与,现场签约5个重大项目。在域外招商方面,主动“走出去”,在浙江义乌和广东深圳举办专题推介会,累计签约合作项目77个,涵盖运营、物流、人才等关键领域,为承接沿海产业资源拓展了空间。同时,市商务局联合海关、税务等部门,全年开展政策培训与座谈30余场,确保惠企政策直达快享。

184.3亿元!

2025年我市外贸进出口值创历史新高

本报讯 (新乡日报全媒体记者 王海玲)据新乡海关统计,2025年,我市外贸进出口总值184.3亿元,创历史新高,外贸总值居全省第8;较上年同期(下同)增长19.7%,增速居全省第5。12月份当月,我市外贸进出口总值18.3亿元,月度进出口值创历史新高。

新乡海关有关负责同志向记者介绍,2025年全年我市外贸进出口主要呈现以下特点:从贸易方式看,一般贸易、加工贸易均增长。2025年,我市一般贸易进出口148.7亿元,增长15.3%,占我市外贸总值的80.7%。同期,加工贸易进出口34.9亿元,增长43.9%,占18.9%。从贸易伙伴看,对东盟、印度、欧盟、韩国进出口均增长。2025年,东盟、印度、欧盟、韩国是我市主要贸易伙伴,我市对上述贸易伙伴分别进出口23亿元、21.1亿元、18.6亿元、17.6亿元,占我市进口总值的60.1%。

元,分别增长36.2%、10.2%、27.6%、18.7%,对上述贸易伙伴进出口合计占我市外贸总值的43.6%。从企业性质看,民营企业、外商投资企业进出口均增长。2025年,我市民营企业进出口165.6亿元,增长18.4%,占89.8%;同期,外商投资企业进出口15.6亿元,增长21.3%,占8.5%。从出口商品看,机电产品、劳动密集型产品和未锻轧铜及铜材出口均增长。2025年,我市出口机电产品56.3亿元,增长35.9%,占我市出口总值的35%;出口劳动密集型产品43.2亿元,增长0.3%;出口未锻轧铜及铜材10.5亿元,增长60.4%。从进口商品看,纸浆、机电产品和初级形状的塑料为主要进口商品。2025年,我市进口纸浆、机电产品、初级形状的塑料分别为5.6亿元、5.1亿元、3.4亿元,占我市进口总值的60.1%。

65.1亿元!

2025年我市交通重大项目超额完成投资

本报讯 (新乡日报全媒体记者 宗斌)1月18日,记者从市交通运输局获悉,2025年,我市全年完成交通重大项目投资65.1亿元,占年度投资目标的109%,超出目标任务5.1亿元,顺利完成交通重大项目“35668”工程任务。

过去一年,我市持续推进交通重大项目建设,长修、安罗等4个高速公路项目建成通车,新建高速服务区首次实现与主线同步开通运营;兰封高速具备通车条件,京港澳高速新乡新区站建设进入最后冲刺阶段。全市新增高速公路通车里程139公里,占全省新增通车里程近1/8。

干线公路方面,G107新乡境改建工程全线正式运营,S310大广高速至经十五路段修复提升工程建成通车;东三环郑新快速路S506以北段32公里投入使用,南三环S311段建成通车,S229上跨新焦铁路桥即将完工。

农村公路方面,延津县新改建农村公路里程和投资额均居全市首位;获嘉县在主要路段及桥梁节点设置道路安全预警系统,实现路况实时监测。全市新改建农村公路361公里,完成年度任务的164%,提前两个月完成民生实事目标。

交旅融合方面,市交通运输局联合文旅部门印发《交旅融合品牌评定工作方案》,评选出卫辉市S227、辉县市S229等市级旅游公路,以及辉县市百泉服务区、游客驿站、观景平台、自驾游营地等22个交旅融合服务设施品牌,初步构建起“快进慢游”的旅游交通网络。

过去一年,我市在物流运输、行业治理、民生服务等领域持续发力。市现代公铁物流园新开通青岛、日照两条铁海联运精品线路;中欧班列(中豫号)与白俄罗斯签订战略合作协议,全年开行140列。卫辉市、辉县市成功申报省级第一批农村客货融合发展项目。市交通运输局联合10部门印发文件,明确共享单车行业定位、发展原则及投放配额,在全省率先实现行业自律自治。全年优化调整公交线路13条,胖东来专线、演唱会免费接驳等特色服务受到市民好评。郑新快速路机电商务园项目作为全市首个试点,顺利完成“评定分离”全流程实践,形成可复制、可推广的改革经验。

下一步,我市将持续完善综合交通运输体系,进一步增强交通支撑能力,为经济社会高质量发展注入强劲动力。

推动全市商务工作高质量发展行稳致远

市商务局党组书记、局长 李进

力推进健康路街道、解放路街道一刻钟便民生活圈建设,支持直播电商、社交电商等新业态发展,鼓励即时零售发展,促进企业与直播平台合作,满足“即想即得”消费需求。高效开展消费品以旧换新等各类线上线下促消费活动200场以上。

二是促进对外贸易稳规模优结构。培育外贸业绩5000万元以上企业和专精特新外贸企业数量保持全省前列。发挥外综服线上平台作用,服务300家以上本地企业开展外贸业务。实施“重点区域深耕计划”。针对东盟、中亚等潜力市场,常态化组织经贸对接。协助卫华起重等重点企业解决对外投资矛盾和困难,促进对外投资、出口持续增长。推动汽车及零部件等高附加值产品出口,稳定重要能源资源和农产品进口,支持中环环亚等企业扩大进口规模。推进服务贸易与对外投资联动发展,支持冰醇茶饮、邦尼生物等重点企业产品、服务和品牌协同出海。依托中原农谷发展农业技术、品种和管理的跨境服务,培育农业服务贸易。积极申建省级服务外包示范园区和特色服务出口基地,争创服务贸易开放试点城市。实施内外贸一体化企业倍增行动,通过专项扶持培育一批领军企业,支持企业建立自主品牌。常态化举办“外贸优品”进商圈、进平台活动,并组织企业

参加境内外重点展会,助力企业开拓国内外两个市场。

三是推进跨境电商综试区建设。建好线上综合服务平台、跨境电商产业园区;开通新乡至中亚TIR跨境电商公路运输线路,形成“班列+公路”国际流通网络;支持企业布局海外仓,优化仓储节点与功能配置。培养100家跨境电商企业,引入第三方服务机构构建覆盖全链条的跨境电商服务体系。建设“跨境电商+产业带”,落实企业所得税收核定征收与无票免税政策,提升贸易便利化水平。

四是提升招商引资精准性与实效性。聚焦现代制造业体系强链延链补链,创新招商方式,发布一批场景招商项目清单,围绕生物医药、汽车零部件等主导产业,着力引进世界500强企业、国内500强或行业龙头企业。更大力度引进外资。加强与跨国公司在华总部联系对接,推动外商加大对先进制造、高新技术等领域的投资。抢抓服务业扩大开放机遇,积极引进外资医院。谋划举办高技术产业专题推介活动,招

引高技术制造业和服务业外资项目。鼓励瑞丰新材料、卫华起重等企业利润返程投资,促进香港心连心等存量外资企业增资扩股,支持外资加大对高新技术、数智化转型等领域投资,促进外资境内再投资。

五是开创高水平对外开放新局面。高标准建设自贸区新乡联动创新区,加快推进经开区陆港建设,持续开展首创性集成式差异化探索,围绕投资、贸易、金融、交通运输、人员往来和跨境数据有序流动,提升“五自由、一便利”水平。积极融入豫鲁协作、黄河流域、晋豫省际毗邻地区务实合作,提高跨区域合作能力水平。加强与京津冀、长三角、粤港澳大湾区深度对接,探索共建科技创新园区、成果转化基地。积极融入高质量共建“一带一路”,深度参与“空陆数海”四条丝绸之路建设,开通新乡至中亚TIR跨境电商公路运输线路,拓展至中亚、东南亚、东盟的国际物流通道,深化与东盟地区合作。推进东盟热带水果集散中心项目建设。提升中欧班列东盟线路开行效率,降低国际物流成本。

贯彻落实市委全会暨市委经济工作会议精神
各县(市、区)、市直单位“一把手”访谈

学习贯彻党的二十届四中全会精神